## 人物

余君苗:

## 风雨中的"马路指挥家"

H记者 三石

最美湖

全市公安机关

以"三能榜样·最美

湖警"为主题,全面

启动系列推选宣传

活动,在公安机关内

外掀起寻找最美、争

当最美的活动热

潮。《湖州晚报》警务

周刊面向社会广泛

征集"最美湖警",征

集邮箱为 wbjw-

zk@163.com。

他带领同事们时刻奋战在疏堵保畅的主战场,随时冲锋在服务群众的最前沿,始终用啃"硬骨头"的精神当好"带头人"。 他就是德清县公安局钟管交警中队中队长余君苗。

今年2月的一个深夜,德清县乾元镇一辆轿车冲入水中。接到报警后,正在值班的余君苗火速带队赶往现场。时值深夜,周边光线十分微弱,距离岸边约十几米处,在两个车大灯不停闪烁,隐约可以看到一辆轿车即将沉没。当时气温已降至-2℃左右,车内还有人被困,情况十分危急。

顾不得寒冷,余君苗果断脱下外套跳人水中,奋力游向轿车。他观察发现,车里确实有人被困,但车门紧闭,身上没有合适的破拆工具根本无法施救。无奈,余君苗又游回岸边,寻找施救工具。

就在此时,德清县消防救援 大队的消防队员及时赶到现场, 余君苗向他们说明了现场情况, 随后同救援人员再次游到车边, 配合消防队员一起施救。

经过13分钟的努力,落水女子被成功救出。幸运的是,女子虽然意识模糊,但生命体征正常。余君苗不断向女子确认车上是否还有被困人员,在确定无其他人员后,他才终于松了一口

气。随后,女子被送往医院救治。

此时,余君苗已全身湿透、 手脚酸软,冻得浑身哆嗦。岸上 的人群响起阵阵掌声,纷纷赞扬 现场救援人员的英勇举动。

凭借多年的工作经验,余君苗让交通违法行为无处遁形。一次,他带队在某加油站附近巡逻,发现路面有大量砂石,在迅速清除砂石后,余君苗通过调查发现,这是一辆装载砂石的大货车因闯红灯、急速转向避让,造成车身失衡而掉落的。

为了彻底消除安全隐患,余 君苗经过多方查找,找到肇事车 辆。余君苗讲案例、说条款,让 驾驶人林某深刻认识到了自己的 错误,并写下了检讨书。源头管 理才能彻底杜绝隐患,余君苗又 特意约谈了林某所属企业负责 人,要求企业立即整改,落实主 体监管责任,避免类似事件再次 发生。

交警工作不仅仅是处理事故、查处违法、疏导交通,更要对需要帮助的群众及时伸出援手。烈日的中午,一辆汽车停在路中央许久,余君苗上前询同君苗知,车辆抛锚无法启动。余君苗上前询是一个联系了维修人员。寒冬的路下,余君苗在304省道巡逻时,发现车流众多的路面上掉落了一个轮胎,极易引发交通事故。他迅速将轮胎移到路边安全地带,



及时消除了隐患。雨天的深夜,长虹东街公交站台附近有大量掉落的木板影响车辆正常通行,雨天路滑,为了来往车辆行人的安全,余君苗徒手将木板一一搬离,确保道路安全畅通。

在余君苗心中,人民群众的 生命财产安全永远排在第一位。 从警9年,他立足于寻常,扎根 于微末,心中有责任,肩上有担 当,办实事解难事,只为群众满 意。

## 余锰斌:

## 新警"小白"化身"黑夜英雄"

H记者 俞黎新

23岁的余锰斌去年11月刚参加公安工作,是一位新警"小白",现为南浔区公安分局双林派出所打处中队民警。

今年3月,吴兴区织里镇发生新冠肺炎疫情,需要紧急抽调人员增援。余锰斌主动请缨,和同事们一同逆行组成了"流调工

作组",为了战胜疫情而并肩战斗。在疫情防控最关键的时刻,他以电脑为阵地,以鼠标、键盘为武器,争分夺秒,全天候分析研判流调数据,为人员核查工作争取了宝贵的"黄金时间"。

流调工作繁琐、枯燥,涉及的信息量大,余锰斌每天紧盯着电脑屏幕,在一遍遍数据筛查中度过一个个漫漫长夜。为了与病毒

赛跑,最忙的时候连续工作近20个小时,打百余个电话,累了就喝口水挺一挺,继续干。余锰斌说:"早一分钟完成任务,就能早一点阻断病毒传播链。"为了让流调数据都扎实可靠,余锰斌对存疑的情况逐一反复核实,开展实地走访排查,回溯轨迹。

6月14日凌晨4时,正在值班的余锰斌接到群众报警称,一名女子因感情问题欲轻生。余锰斌迅速组织人员赶赴现场,并在途中通知消防增援。到达现场后,由于老旧小区没有电梯,余锰斌三步并作两步直奔上楼,却没有在女子的家中找到人。余锰斌四处搜寻,终于在一户人家的阳台边缘发现了情绪激动的女子,距离女子较近的地方还有她的朋友

"我跟你一样大!没关系的!有什么事我们帮你解决!你 千万别动!"余锰斌一边用喊声安 抚该女子,一边谨慎地向女子所 在位置靠近。突然,女子因情绪 恍惚体力不支,一瞬间从阳台边 缘滑落。她的朋友立即抓住了女 子的手,余锰斌不顾自己正走在4 层楼高的房屋边缘,果断扑了上 去,紧紧抓住了女子的手臂。最 终,众人合力将女子带离了危险 余锰斌顾不上擦伤的手臂,几人轮流将女子背下楼,把平安护送回家。"当时脑子里只有一定要把她救上来这个想法,回派出所路上才开始后怕,万一手出汗了怎么办?万一没有抓紧怎么办?幸好有大家的帮忙,才能挽救一条年轻的生命。"余锰斌感慨,危急时刻他觉得群众的安危比任何事情都重要。

参加公安工作以来,余锰斌 始终以所为家,吃住都在单位,克 服工作生活上的种种困难,不断 磨砺着自己成为一名能独当一面 的优秀人民警察。"小余,我家里 有点事情,能不能帮我顶个班" "小余,来不及了,笔录做一下", 只要同事有困难,余锰斌总是乐 于帮忙。在基层派出所,加班加 点是工作常态,余锰斌毫无怨言, 总感觉自己住在单位就应更勤 快、付出更多,所里总是能看到他 忙碌的身影。

工作之余,余锰斌最喜欢去的地方就是所内的"能源馆"。在馆内的练兵"打卡墙"上小余的数据满满当当,同事们都称他为"运动小达人"。除了每日的体能训练,他还给自己在政治理论、法律知识、射击等方面制定了学习计划,实现了从他律到自律的蜕变。

